

致富之道

(箴言二十二 1-4)

- 1 美名勝過大財，宏恩強如金銀。
- 2 有錢人與窮乏人相遇，他們都為耶和華所造。
- 3 通達人見禍就藏躲；愚蒙人卻前往受害。
- 4 敬畏耶和華心存謙卑，就得財富、尊榮、生命為賞賜。

(一) 楔子

1. 一個人富足與否，並不在乎他擁有多少財富，正如羅馬哲學家 Seneca 說：「Money can never make you rich」。錢是不會叫人富足的，保羅又說：「敬虔加上知足之心，便是大利。」(提前六 6)，這裏所謂「大利」其實是一個商業用字，即我們說「賺大錢」，也即是致富之道。保羅給我們一條公式，這就是：敬虔 + 知足的心 = 大利，敬虔 = 敬畏神，當神有到，不自作聰明，知足 = 不貪、不自私、不以財富為神，以為錢可以成為你的保障。所以箴言書說：「敬畏耶和華心存謙卑，就得富有、榮耀、生命為賞賜。」(v.4)
2. 其實人至大的問題，是一個錯誤的抉擇，他以為「錢」可以給他保障、安全感、地位、權力；但其實這都是「神話」，一個倚仗「錢」來作他保身符的，是一個極大的蠢材，正如耶穌在路十二 20 說：「無知的人哪！今夜必要你的靈魂，你所預備的(財富)，要歸誰呢？」

(二) 美名 vs 大財(v.1)

1. v.1 「美名勝過大財，宏恩強如金銀。」
這裏所謂「美名」「恩寵」都具有同一的意思，這都是指著一個「義人」，他的人格就是他的美名，也受人尊重和敬仰(恩寵=grace, favor)，換言之，美名是人內在美的一種外在表現，是因為他敬畏神，以致他得美名和恩寵。
2. 美名和恩寵是勝過大財和金銀，這裏所謂「勝過」是指「更值得追求」(more desirable)，箴言作者看到世人都追求財富，以為財富可以給他們保障與安全，其實美名才是值得我們追求的，然而，我們不要誤會，這裏所謂美名，不是指沽名釣譽，而是指美好的人格，受人尊重和敬仰，其核心是因為他敬畏神。



(三) 不論貧富(v.2)

1. v.2 「有錢人與窮乏人相遇，他們都為耶和華所造。」

什麼是「在世相遇」？希伯來文 *nipgasu* 可以有二個意思，從字面的意義看，這是指有錢人和窮人不免在世相遇，或是在法庭上打官司，或是在其他場合，但這似乎並不是這個意思，所以 NIV 把它譯作為一個比喻，表明無論是窮人或是有錢人，他們都有一個共同點，就是他們都是神所造，主權都在神手中。

2. 在我們的社會，先敬羅衣後敬人，有錢人被人尊重，無錢被人欺壓，形成一個非常不公平的現象，但箴言強調，無論是有錢的、窮的，都是神所造的，都有價值的，不得輕看。

(四) 存心謙卑，就得富有(v.3-4)

1. v.3-4 「通達人見禍就藏躲；愚蒙人卻前往受害。敬畏耶和華心存謙卑，就得財富、尊榮、生命為賞賜。」

這是一段比較難明的經文，有兩個字是鑰字，若我們了解這兩個字的意思，或許我們可以明白這一段的要義。

第一個字是 *ne^enasce*，和合本把它譯作「受害」，其實這個字本來的意思是受罰(*penalty*)，特別是金錢的處罰(*fined*)。比方來說，我們超速駕駛，被警察抄牌，結果是罰款，這就是「受害」的意思」。

第二個字是 *eqeb*，和合本譯作「賞賜」，這個字本來的意思是工價，或是「薪水」(*wage*)，所以這兩個字都是與「金錢」有關的，「受害」是指賠款，「賞賜」是指「薪水」。

2. 我們又看到這兩節聖經，其實是比較兩類人，一是「通達人」也即是 v.4 所說的「敬畏耶和華，心存謙卑」的人。第二類是那些愚蒙人，就是那些不敬畏神的人，他們的人生取向，價值觀，對神對人的態度有很大的分別，而他們的結局也不一樣，一是富有，一是受害，富有不是物質上，而是指尊榮的生命。

3. 通達人有何特色呢？

- ★ 他們見禍藏躲，一個通達人眼看那些惡人為神所拒絕，他們就醒目，不會步其後塵，逃離這樣的災難。
- ★ 最重要的，他們學會了：人生最重要是要敬畏神，全心謙卑。
- ★ 如此他們便得富有、尊榮，生命就是他們的「薪水」。



4. 愚蒙人又有什麼特色呢？

- ★ 他們眼見惡人的結局，還不曉得回頭是岸，繼續下去，結果是「受害」。
- ★ 歸根究底，這是他們驕傲所致。

(五) 默想

1. 你現在追求些什麼？什麼才是你的保障？
2. 你是通達人抑或是愚蒙人呢？